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Đề nghị xây dựng Nghị định của Chính phủ về lấn biển

Kính gửi: Chính phủ
Thực hiện Chương trình công tác của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ, Bộ Tài nguyên và Môi trường được giao nhiệm vụ đề xuất xây dựng, hoàn thiện hồ sơ đề nghị xây dựng Nghị định của Chính phủ về lấn biển. Bộ Tài nguyên và Môi trường đã xây dựng Hồ sơ xây dựng Nghị định về lấn biển sau khi lấy ý kiến góp ý của các bộ, ngành, địa phương và qua thực tế tình hình công tác quản lý, Bộ Tài nguyên và Môi trường kính trình Chính phủ đề nghị xây dựng Nghị định về lấn biển, cụ thể như sau:
I. SỰ CẦN THIẾT XÂY DỰNG NGHỊ ĐỊNH VỀ LẤN BIỂN 
1. Cơ sở thực tiễn về lấn biển và quản lý hoạt động lấn biển 
a)  Thực tiễn về lấn biển và quản lý hoạt động lấn biển ở nước ta
Việt Nam có chiều dài đường bờ biển trên 3.260 km với 28 tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương giáp biển (chiếm tới gần ½ diện tích và dân số của cả nước), có 136 huyện, thị xã, thành phố trực thuộc tỉnh (trong đó có 12 huyện đảo) và 675 xã, phường, thị trấn tiếp giáp biển; dọc bờ biển Việt Nam có trên 50% số đô thị lớn của cả nước, có 3 vùng kinh tế trọng điểm Bắc - Trung - Nam. Vùng ven biển nước ta là nơi có cảnh quan thiên nhiên tươi đẹp, có nhiều hệ sinh thái quan trọng, tài nguyên phong phú, đa dạng, có ý nghĩa quan trọng đối với sự phát triển kinh tế - xã hội, bảo đảm quốc phòng, an ninh của đất nước. 
Trong quá trình phát triển kinh tế theo hướng mở, hầu hết các khu kinh tế được thành lập đều ở ven biển. Tính đến nay, Chính phủ đã quy hoạch, thành lập 19 khu kinh tế ven biển. Bên cạnh đó là gần 30 khu chế xuất, khu công nghiệp tập trung ven biển đang hoạt động.
Khu vực ven biển là vùng chuyển tiếp giữa lục địa và đất liền, là nơi chịu tác động từ hoạt động trên vùng đất ven biển và cung cấp nguồn tài nguyên và các giá trị để phát triển vùng đất ven bờ, đồng thời, đây cũng là nơi sinh ra và duy trì các hệ sinh thái có giá trị và cũng chịu tác động nhiều nhất bởi các hoạt động khai thác, sử dụng tài nguyên và các hoạt động sản xuất, kinh doanh.
Theo xu thế chung, khu vực ven biển sẽ là tâm điểm cho sự phát triển trong tương lai với sự gia tăng dân số, mở rộng các ngành công nghiệp, du lịch và quá trình đô thị hóa. Là một trong những quốc gia chịu tác động mạnh của biến đổi khí hậu, nước biển dâng, lấn biển cũng được coi là một giải pháp thích ứng chủ động với biến đổi khí hậu. Tuy nhiên, do nhu cầu và sự phát triển kinh tế - xã hội, các hoạt động ở vùng bờ cộng với ảnh hưởng của biến đổi khí hậu dẫn đến những tác động đến điều kiện tự nhiên, các hệ sinh thái, tài nguyên, môi trường. Hiện nay, vùng biển ven bờ đang bị đe dọa với vấn đề suy giảm đa dạng sinh học, ô nhiễm môi trường, xói lở bờ biển, tạo sức ép lớn lên môi trường, hệ sinh thái và tài nguyên vùng ven biển. 
Hoạt động khai hoang, lấn biển đã được ông cha ta tiến hành rất sớm, từ thời đại phong kiến nhà Trần (Trần Nhân Tông - 1248), nhưng diễn ra mạnh mẽ, quy mô lớn từ thế kỷ 15. Vào thế kỷ 15, nhà Lê đã khuyến khích các công trình khai hoang, lấn biển và nhờ đó đã lập ra nhiều làng mới ven biển các tỉnh Quảng Ninh, Nam Định, Thái Bình (ngày nay); đặc biệt là thời nhà Nguyễn, khai hoang, lấn biển đã trở thành quốc sách, có ngành quan “danh điền sứ” trông coi.
Sau năm 1954, Nhà nước ta đã chủ trương tiến hành khai hoang xây dựng các vùng kinh tế - dân cư mới. Nghị quyết Hội nghị trung ương lần thứ 5 (khóa III) tháng 7/1961 đã nêu “Phải tận dụng những đất còn bỏ hoang, bỏ hóa, những bãi bồi ven sông, ven biển”. Để quản lý việc này, Chính phủ đã thành lập Cục Khai hoang nhân dân thuộc Bộ Nông trường; sau đó là Tổng cục Khai hoang trực thuộc Hội đồng Chính phủ (từ tháng 02 năm 1963), chịu trách nhiệm về hoạch định kế hoạch và tổ chức khai hoang. Cũng trong năm 1963, Chính phủ đã thành lập và quy định cụ thể về nhiệm vụ, quyền hạn, tổ chức bộ máy khai hoang của địa phương. Sau khi thống nhất đất nước (1975), việc lấn biển, khai thác các bãi bồi và bảo vệ đất đai, chống xói lở bờ biển càng được chú trọng đặc biệt.
Bước vào thời kỳ đổi mới, đặc biệt là những năm gần đây, ngày càng có nhiều dự án lấn biển ra đời. Nhiều dự án lấn biển đã và đang được thực hiện[footnoteRef:1] ở hầu hết các tỉnh, thành phố ven biển với quy mô khác nhau nhưng các dự án lấn biển có quy mô lớn tập trung tại tỉnh Quảng Ninh, Hải Phòng, Đà Nẵng, Kiên Giang… Các dự án lấn biển đã có những đóng góp quan trọng trong quá trình phát triển kinh tế - xã hội thời gian vừa qua, làm thay đổi bộ mặt đô thị và nông thôn ở khu vực ven biển, hải đảo. [1:  Dự án đầu tư xây dựng, kinh doanh cơ sở hạ tầng KCN - cảng biển - phi thuế quan Nam Đình Vũ (Hải Phòng) rộng 1.329ha; KĐT du lịch Hùng Thắng (Bãi Cháy - Quảng Ninh) rộng 224ha; KĐTM Halong Marina rộng 230ha; Khu đô thị quốc tế Đa Phước (Đà Nẵng) rộng 210ha, KĐT sinh thái biển Phương Trang New Town rộng 117ha (Đà Nẵng); Dự án Saigon Sunbay hơn 600ha (Cần Giờ, TP.HCM); KĐTM Rạch Giá (Kiên Giang) rộng 420ha…] 

Tuy nhiên, bên cạnh những giá trị thu được thì hoạt động lấn biển cũng có rất nhiều vấn đề phải quan tâm, giải quyết. Các công trình, hoạt động lấn biển có thể làm thay đổi điều kiện tự nhiên, địa hình, cảnh quan; ảnh hưởng, làm thay đổi chế độ thủy động lực của khu vực, làm thay đổi dòng chảy ven bờ, gây bồi lắng, sạt lở ở khu vực lân cận và gây xói lở bờ, làm mất an toàn cho chính các công trình; hoạt động lấn biển cũng có thể gây ra tác động không nhỏ đến hệ sinh thái, đa dạng sinh học và tài nguyên biển, tác động tiêu cực tới đời sống, sinh kế, gây ra các vấn đề xã hội khác của cộng đồng dân cư ven biển.
b) Thực tiễn hoạt động lấn biển và quản lý hoạt động lấn biển trên thế giới
Hoạt động lấn biển đã diễn ra ở nhiều nước trên thế giới từ rất sớm với quy mô khác nhau, phụ thuộc vào nhu cầu phát triển và điều kiện, khả năng của từng quốc gia. Các dự án lấn biển quy mô lớn tập trung tại Hà Lan, Anh, Ý, Mỹ, Úc, Nam Phi, Trung Quốc, Nhật Bản, Hàn Quốc, Các Tiểu vương quốc Ả rập Thống nhất, Sing-ga-po, In-đô-nê-xi-a, Ma-lay-xi-a…. Hoạt động lấn biển được xem là giải pháp phát triển kinh tế - xã hội đối với nhiều nước trong bối cảnh dân số ngày càng tăng, các nguồn lực cho phát triển, đặc biệt là các nguồn tài nguyên thiên nhiên trên đất liền cạn kiệt dần.
Trước tình hình hoạt động lấn biển gia tăng ảnh hưởng nghiêm trọng đến các hệ sinh thái, môi trường biển, cùng với các thách thức về thích ứng với biến đổi khí hậu, nước biển dâng, các quốc gia trên thế giới đã tăng cường các giải pháp nhằm quản lý, kiểm soát các hoạt động lấn biển, thúc đẩy phát triển bền vững kinh tế biển và ven biển, hải đảo. Nhìn chung, hoạt động lấn biển được quản lý trong khuôn khổ quản lý tổng hợp vùng bờ dựa vào hệ sinh thái, dưới dạng văn bản luật, nghị định, quy định của chính phủ… Tại một số nước, các cơ quan có thẩm quyền đã ban hành những quy định về việc cấp phép cho hoạt động lấn biển, trình tự, thủ tục cấp phép và các yêu cầu cụ thể đối với từng giai đoạn thực hiện dự án lấn biển. Theo đó, việc cấp phép một dự án lấn biển được xem xét, cân nhắc trên nhiều yếu tố cả về kinh tế, xã hội, kỹ thuật và môi trường, nhằm bảo đảm tính bền vững trước, trong và sau khi thực hiện dự án lấn biển, đặc biệt là việc xem xét, đánh giá toàn diện các tác động tới chức năng, giá trị dịch vụ của các hệ sinh thái đặc hữu, nhạy cảm trong khu vực vùng bờ. Kinh nghiệm thế giới cho thấy, quản lý các hoạt động lấn biển là hoạt động rất phức tạp liên quan đến nhiều vấn đề như: thẩm quyền cấp phép lấn biển; cơ chế chuyển đổi từ sử dụng biển thành sử dụng đất; việc bồi thường cho các chủ thể đang sử dụng biển và việc sở hữu sau khi lấn biển... Giải quyết các vấn đề này cần phải xuất phát từ thực tiễn của mỗi quốc gia và mỗi quốc gia có quy định khác nhau.
2. Căn cứ, cơ sở pháp lý quản lý hoạt động lấn biển
Có nhiều vấn đề đặt ra đối với việc quản lý hoạt động lấn biển như đã nêu trên. Trong khi đó, pháp luật hiện hành gần như chưa có các quy định cụ thể đối với hoạt động này. Pháp luật đất đai chỉ quy định nguyên tắc chung về việc khuyến khích hoạt động khai hoang, lấn biển. Pháp luật về đầu tư chỉ quy định về thẩm quyền quyết định chủ trương đầu tư, cấp giấy chứng nhận đầu tư, quyết định đầu tư, trong đó có quy định liên quan đến thẩm quyền đối với một số dự án lấn biển có quy mô lớn. Luật tài nguyên, môi trường biển và hải đảo chỉ quy định việc khai hoang, lấn biển trong phạm vi hành lang bảo vệ bờ biển chỉ được thực hiện khi có văn bản chấp thuận của Thủ tướng Chính phủ; tuy nhiên, cơ bản hoạt động lấn biển lại không thuộc phạm vi hành lang bảo vệ bờ biển (vì nằm ngoài đường mực nước triều cao trung bình trong nhiều năm). Pháp luật bảo vệ môi trường có quy định một số dự án lấn biển có quy mô lớn phải thực hiện đánh giá tác động môi trường, tuy nhiên không có yêu cầu quy định cụ thể đối với các dự án có hoạt động lấn biển. Việc xem xét, thẩm định, quyết định cho phép thực hiện các hoạt động liên quan đến lấn biển đối với đê, kè biển, cảng biển, lấn biển để trồng rừng ngập mặn đã được quy định rõ ràng hơn trong Luật đê điều, Bộ luật hàng hải, Luật lâm nghiệp và các văn bản quy định chi tiết, hướng dẫn thi hành; tuy nhiên, các yêu cầu về kỹ thuật cũng chưa được chú trọng quy định. Pháp luật hiện hành chưa quy định trách nhiệm quản lý nhà nước và nhiệm vụ cụ thể của các cấp, các ngành liên quan đối với hoạt động lấn biển và đặc biệt là không có các quy định yêu cầu cụ thể đối với hoạt động lấn biển để bảo vệ môi trường, cảnh quan, hệ sinh thái, ứng phó với biến đổi khí hậu, nước biển dâng, bảo đảm quốc phòng, an ninh, phát triển bền vững.
Có thể nhận thấy, việc thiếu các quy định cụ thể điều chỉnh đối với hoạt động lấn biển là một trong những nguyên nhân dẫn đến thực trạng tình hình hoạt động lấn biển như đã nêu trên và nếu không được kịp thời bổ sung sẽ gây ra những phức tạp, hệ lụy chưa lường hết được trong thời gian tới. Chính vì vậy, Chiến lược khai thác, sử dụng bền vững tài nguyên và bảo vệ môi trường biển đến năm 2020, tầm nhìn đến năm 2030[footnoteRef:2] đã yêu cầu “Kiểm soát chặt chẽ các dự án quai đê, lấn biển”. [2:  Được phê duyệt tại Quyết định số 1570/QĐ-TTg ngày 06/9/2013 của Thủ tướng Chính phủ.] 

Từ những vấn đề nêu trên cho thấy việc xây dựng Nghị định về lấn biển là hết sức cần thiết. Nghị định ban hành sẽ tạo hành lang pháp lý kiểm soát chặt chẽ hoạt động lấn biển.
Tuy nhiên, trong các Luật có liên quan hiện hành không giao Chính phủ quy định chi tiết về hoạt động lấn biển. Do đó, theo quy định tại Khoản 3 Điều 19 Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật, Chính phủ phải được sự đồng ý của Ủy ban thường vụ Quốc hội trước khi ban hành văn bản này.
II. MỤC ĐÍCH, QUAN ĐIỂM XÂY DỰNG NGHỊ ĐỊNH VỀ LẤN BIỂN
1. Mục đích xây dựng Nghị định
a) Nghị định về lấn biển được xây dựng nhằm tăng cường công tác quản lý nhà nước đối với hoạt động lấn biển, kiểm soát chặt chẽ các dự án có hoạt động lấn biển theo yêu cầu tại Chiến lược khai thác, sử dụng bền vững tài nguyên và bảo vệ môi trường biển đến năm 2020, tầm nhìn đến năm 2030;
b) Nghị định quy định cụ thể các vấn đề có tính đặc thù đối với hoạt động lấn biển, phù hợp với các quy định của pháp luật về đầu tư, xây dựng, đất đai, quản lý, bảo vệ tài nguyên, bảo vệ môi trường và pháp luật có liên quan; bảo đảm không chồng chéo để nâng cao hiệu lực, hiệu quả trong quản lý nhà nước đối với hoạt động lấn biển;
[bookmark: dieu_1_name]c) Đảm bảo hoạt động lấn biển được quản lý, thực hiện đáp ứng yêu cầu phát triển kinh tế, xã hội của đất nước, bảo vệ môi trường, cảnh quan, hệ sinh thái biển, hải đảo, ứng phó với biến đổi khí hậu, nước biển dâng, bảo đảm quốc phòng, an ninh, phát triển bền vững; phù hợp, cụ thể hóa thực hiện các mục tiêu đã được xác định trong Kế hoạch hành động quốc gia thực hiện Chương trình nghị sự 2030 vì sự phát triển bền vững.
2. Quan điểm xây dựng Nghị định
a) Thể chế hóa đầy đủ chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước về phát triển bền vững kinh tế biển Việt Nam ban hành tại Nghị quyết số 36-NQ/TW ngày 22 tháng 10 năm 2018 của Hội nghị lần thứ 8 Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XII về Chiến lược phát triển bền vững kinh tế biển Việt Nam đến năm 2030, tầm nhìn đến năm 2045; bảo đảm quyền tiếp cận của người dân với biển; bảo đảm sự thống nhất của Nghị định với hệ thống pháp luật Việt Nam; 
b) Nghị định về lấn biển được xây dựng trên nguyên tắc quản lý tổng hợp tài nguyên biển và hải đảo dựa trên tiếp cận hệ sinh thái nhằm phát triển bền vững;
c) Nghị định về lấn biển cần xác định rõ nội dung quản lý nhà nước về hoạt động lấn biển; quy định rõ đầu mối thống nhất quản lý hoạt động lấn biển; phân công, phân định trách nhiệm của các bộ, cơ quan ngang bộ, Ủy ban nhân dân các cấp và cơ chế phối hợp trong quản lý hoạt động lấn biển; quy định các yêu cầu đối với hoạt động lấn biển; việc xem xét, quyết định cho phép thực hiện các hoạt động lấn biển; quyền, nghĩa vụ của chủ đầu tư dự án có hoạt động lấn biển; thanh tra, kiểm tra, kiểm soát đối với hoạt động lấn biển;
d) Quá trình tổ chức nghiên cứu, xây dựng Nghị định phải chú trọng tổng kết, đánh giá thực tiễn hoạt động lấn biển thời gian qua; tham khảo kinh nghiệm quốc tế; bảo đảm tính khoa học, chặt chẽ; có sự tham gia đóng góp ý kiến của các bộ, ngành, địa phương, các nhà khoa học.
III. ĐỀ XUẤT PHẠM VI ĐIỀU CHỈNH, NHỮNG NỘI DUNG CƠ BẢN CẦN QUY ĐỊNH TRONG NGHỊ ĐỊNH VỀ LẤN BIỂN
1. Phạm vi điều chỉnh
Nghị định quy định về nguyên tắc, yêu cầu đối với hoạt động lấn biển; việc xem xét, quyết định cho phép thực hiện các hoạt động lấn biển; quyền, nghĩa vụ của chủ đầu tư dự án có hoạt động lấn biển; nhiệm vụ, quyền hạn của các cấp, các ngành trong quản lý nhà nước, thanh tra, kiểm tra, kiểm soát đối với hoạt động lấn biển. 
2. Những nội dung cơ bản cần quy định trong Nghị định về lấn biển
a) Quy định cụ thể nội dung quản lý nhà nước về hoạt động lấn biển. Nội dung quản lý nhà nước về hoạt động lấn biển cần quy định bao gồm các vấn đề chính như: xây dựng, ban hành văn bản quy phạm pháp luật, tiêu chuẩn, quy chuẩn kỹ thuật trong hoạt động lấn biển; việc xem xét, quyết định cho phép thực hiện các hoạt động lấn biển; hoạt động thanh tra, kiểm tra, kiểm soát và xử lý vi phạm pháp luật trong hoạt động lấn biển;
b) Quy định cụ thể nhiệm vụ, quyền hạn của các bộ, cơ quan ngang bộ, Ủy ban nhân dân các cấp trong quản lý hoạt động lấn biển, tạo cơ sở pháp lý và phân định rõ trách nhiệm của các cơ quan để quản lý, kiểm soát chặt chẽ hoạt động lấn biển, bảo đảm nâng cao chất lượng hoạt động quản lý; trong đó quy định rõ cơ quan đầu mối tổng hợp, theo dõi chung về hoạt động lấn biển trong phạm vi cả nước; trách nhiệm, quyền hạn của các cơ quan có liên quan trong quản lý các vấn đề chuyên môn đối với hoạt động lấn biển và cơ chế phối hợp giữa các cơ quan có thẩm quyền trong quản lý hoạt động lấn biển;
c) Quy định cụ thể các yêu cầu về việc lấy ý kiến các cơ quan, tổ chức, cá nhân đối với dự án có hoạt động lấn biển trong quá trình lập, xem xét, thẩm định, quyết định cho phép thực hiện các hoạt động lấn biển;
d) Quy định các yêu cầu về đánh giá, xác định vị trí lấn biển; yêu cầu về đánh giá tác động môi trường đối với dự án có hoạt động lấn biển; yêu cầu về thu thập thông tin, dữ liệu, phân tích, đánh giá về các yếu tố, điều kiện tự nhiên, tài nguyên, môi trường; yêu cầu về đánh giá tác động của dự án có hoạt động lấn biển đến kinh tế - xã hội, quốc phòng, an ninh, quyền tiếp cận của người dân với biển; yêu cầu về thiết kế kỹ thuật, phương án thi công; yêu cầu đối với một số dự án có hoạt động lấn biển có tính đặc thù; các yêu cầu đối với hoạt động lấn biển trong quá trình thực hiện lấn biển, sau khi hoàn thành việc lấn biển nhằm cụ thể hóa và minh bạch các yêu cầu đối với hoạt động lấn biển, tạo thuận lợi cho việc thực hiện cũng như kiểm soát hoạt động này trong thực tiễn.
đ) Quy định cụ thể về quyền, nghĩa vụ của chủ đầu tư dự án có hoạt động lấn biển; tài chính trong hoạt động lấn biển;
e) Quy định về chế độ thông tin, báo cáo, cơ sở dữ liệu, hoạt động thanh tra, kiểm tra, kiểm soát đối với hoạt động lấn biển.
IV. MỘT SỐ VẤN ĐỀ XIN Ý KIẾN CHÍNH PHỦ
1. Về phạm vi điều chỉnh và tên của Nghị định
a) Về hoạt động lấn biển được điều chỉnh trong Nghị định và tên của Nghị định:
Hoạt động lấn biển có thể phân thành nhiều loại như:
- Về mục đích: lấn biển để xây đê kè chắn sóng, ngăn nước biển, phòng chống xói lở bờ biển; xây cảng biển; lấn biển tạo quỹ đất (làm khu đô thị, khu dân cư mới, làm khu nghĩ dưỡng, khách sạn); lấn biển để trồng rừng ngập mặn, làm khu nuôi trồng thủy sản; lấn biển tạo bãi tắm; xây đảo nhân tạo... Ngoài ra, dự án lấn biển có thể phân loại thành: lấn biển phục vụ quốc phòng, an ninh; vì lợi ích quốc gia, công cộng; vì mục đích kinh tế.
- Về nguồn vốn, chủ đầu tư: hoạt động lấn biển sử dụng ngân sách nhà nước; hoạt động lấn biển không sử dụng ngân sách nhà nước; hoạt động lấn biển có yếu tố nước ngoài (chủ đầu tư là tổ chức, cá nhân nước ngoài; dự án có vốn nước ngoài).
Hoạt động lấn biển có thể là một phần hoặc toàn bộ nội dung của một dự án đầu tư.
Hiện nay, pháp luật đã có các quy định liên quan đến lấn biển để xây đê kè chắn sóng, ngăn nước biển, phòng chống xói lở bờ biển; xây cảng biển; lấn biển để trồng rừng ngập mặn (Luật đê điều, Bộ luật hàng hải, Luật lâm nghiệp và các văn bản quy định chi tiết, hướng dẫn thi hành); tuy nhiên, chưa có quy định yêu cầu cụ thể đối với các dự án có hoạt động lấn biển. Riêng đối với hoạt động lấn biển phục vụ quốc phòng, an ninh có tính đặc thù, nhất là trong việc xem xét, quyết định cho phép thực hiện để bảo đảm bí mật quốc gia. 
Vì vậy, Bộ Tài nguyên và Môi trường đề xuất Nghị định quy định về vấn đề lấn biển điều chỉnh đối với các hoạt động lấn biển ngoại trừ hoạt động lấn biển phục vụ quốc phòng, an ninh; tên của Nghị định là Nghị định quy định về hoạt động lấn biển.
b) Về phạm vi thực hiện hoạt động lấn biển:
Theo quy định của pháp luật hiện hành, ranh giới phân định biển và đất liền được hiểu là đường mép nước biển thấp nhất trung bình trong nhiều năm. Tuy nhiên, thực tế thì nước biển dâng đến đường mực nước triều cao; khoảng cách từ đường mép nước triều kiệt trung bình nhiều năm đến đường mực nước triều cao trung bình nhiều năm có những nơi rất lớn, ở các vùng đồng bằng, châu thổ như các tỉnh đồng bằng sông Hồng (Nam Định, Thái Bình, Ninh Bình) hay đồng bằng sông Cửu Long (Trà Vinh, Sóc Trăng, Bến Tre, Bạc Liêu, Cà Mau), khoảng cách này đến vài km. Trong khi đó, các hoạt động liên quan đến lấn biển chủ yếu từ đường mực nước triều cao ra phía biển; khu vực trong phạm vi từ đường mép nước biển thấp nhất trung bình trong nhiều năm đến đường mực nước triều cao là nơi tập trung các hệ sinh thái, độ đa dạng sinh học cao, nhạy cảm; đây cũng là nơi chịu tác động, ảnh hưởng lớn nhất từ các hoạt động của con người cũng như ảnh hưởng của biến đổi khí hậu, nước biển dâng; nơi diễn ra các hiện tượng xói lở bờ biển, bồi tụ; nơi trọng yếu về quốc phòng, an ninh... 
Vì vậy, Bộ Tài nguyên và Môi trường đề xuất hoạt động lấn biển được quy định trong Nghị định là hoạt động có phạm vi thực hiện từ đường mực nước triều cao trung bình nhiều năm ra phía biển.
2. Về các yêu cầu đối với hoạt động lấn biển
a) Về các yêu cầu liên quan đến việc lấy ý kiến các cơ quan, tổ chức, cá nhân đối với dự án có hoạt động lấn biển trong quá trình lập, xem xét, quyết định cho phép thực hiện các hoạt động lấn biển: 
Bộ Tài nguyên và Môi trường đề xuất Nghị định về lấn biển cần phải quy định cụ thể, rõ ràng các yêu cầu này để minh bạch hóa việc thực hiện, đáp ứng yêu cầu quản lý nhưng không làm phát sinh thủ tục hành chính giữa cơ quan nhà nước với tổ chức, cá nhân.
b) Về các yêu cầu mang tính kỹ thuật chuyên ngành (như yêu cầu về đánh giá, xác định vị trí lấn biển; yêu cầu về đánh giá tác động môi trường đối với dự án có hoạt động lấn biển; yêu cầu về thu thập thông tin, dữ liệu; yêu cầu về đánh giá tác động của dự án có hoạt động lấn biển đến kinh tế - xã hội, quốc phòng, an ninh, quyền tiếp cận của người dân với biển; yêu cầu về thiết kế kỹ thuật, phương án thi công...):
Bộ Tài nguyên và Môi trường đề xuất Nghị định về lấn biển chỉ quy định các yêu cầu cơ bản và giao cho các bộ quản lý chuyên ngành quy định chi tiết. Ví dụ như: Bộ Tài nguyên và Môi trường quy định chi tiết các yêu cầu về đánh giá, xác định vị trí lấn biển; yêu cầu đánh giá tác động môi trường đối với dự án có hoạt động lấn biển; yêu cầu về thu thập thông tin, dữ liệu...; Bộ Công Thương quy định chi tiết các yêu cầu về thiết kế kỹ thuật, phương án thi công...
c) Về các yêu cầu đối với một số dự án lấn biển có tính đặc thù (dự án bất động sản; dự án lấn biển có yếu tố nước ngoài; dự án lấn biển bên các hải đảo...)
Đây là các dự án có hoạt động lấn biển đã và đang được thực hiện chủ yếu gần đây cũng như sẽ có nhiều trong thời gian tới. Các dự án này cũng đang đặt ra nhiều vấn đề cần phải đặc biệt quan tâm, cần có quy định cụ thể để quản lý, kiểm soát chặt chẽ.
Vì vậy, Bộ Tài nguyên và Môi trường đề xuất Nghị định về lấn biển cần quy định cụ thể đối với các dự án có hoạt động lấn biển đặc thù này.

3. Về công tác quy hoạch các vị trí lấn biển
Vị trí lấn biển có ý nghĩa đặc biệt quan trọng trong việc hình thành, thực hiện thành công các dự án có hoạt động lấn biển. Việc điều tra, đánh giá, xác định vị trí lấn biển cần phải được tiến hành rất nghiêm túc, khoa học, phụ thuộc vào mục đích sử dụng quỹ đất, công trình sau khi lấn biển và công việc này rất tốn kém về kinh phí.
Vì vậy, Bộ Tài nguyên và Môi trường đề xuất không quy định về việc quy hoạch các vị trí lấn biển mà lồng ghép vấn đề này trong quy định về việc đánh giá, xác định vị trí lấn biển trong quá trình lập, xem xét, quyết định cho phép thực hiện các hoạt động lấn biển để phù hợp với Luật quy hoạch vừa được Quốc hội thông qua (không quy định có quy hoạch này). Việc xem xét vị trí lấn biển phải bảo đảm phù hợp với các quy hoạch có phạm vi liên quan đến khu vực dự kiến lấn biển, phù hợp với mục tiêu phát triển kinh tế - xã hội, bảo đảm quốc phòng, an ninh trên cơ sở lấy ý kiến của các cơ quan có liên quan.
4. Về việc xem xét, quyết định cho phép thực hiện các hoạt động lấn biển
Hiện nay, pháp luật đã có quy định chung về việc quyết định chủ trương đầu tư, cấp giấy chứng nhận đầu tư, quyết định đầu tư các dự án theo quy định của pháp luật về đầu tư.
Vì vậy, Bộ Tài nguyên và Môi trường đề xuất không quy định việc xem xét, quyết định cho phép thực hiện các hoạt động lấn biển tách riêng khỏi quy trình quyết định chủ trương đầu tư, cấp giấy chứng nhận đầu tư, quyết định đầu tư các dự án mà thực hiện lồng ghép trong quy trình này theo hướng, khi cơ quan nhà nước có thẩm quyền xem xét, quyết định chủ trương đầu tư, cấp giấy chứng nhận đầu tư, quyết định đầu tư đối với các dự án đầu tư có hoạt động lấn biển phải lấy ý kiến của các cơ quan có liên quan được phân công, giao trách nhiệm quản lý hoạt động lấn biển theo quy định của Nghị định về lấn biển, tùy thuộc vào quy mô, mục đích, vị trí các hoạt động lấn biển (như Bộ Quốc phòng, Bộ Tài nguyên và Môi trường, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Bộ Công Thương, Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch...). Quy định như vậy vừa bảo đảm yêu cầu quản lý, kiểm soát các hoạt động lấn biển, vừa phù hợp với chủ trương cải cách hành chính, tạo môi trường kinh doanh thuận lợi, hạn chế phát sinh các thủ tục hành chính.
5. Về một số vấn đề khác có liên quan đến quản lý hoạt động lấn biển
a) Về cơ quan đầu mối giúp Chính phủ quản lý hoạt động lấn biển:
Hoạt động lấn biển đặt ra nhiều vấn đề cần phải quản lý trong thời gian trước mắt cũng như lâu dài, có liên quan đến nhiều ngành, nhiều cấp nhưng cần phải được xem xét một cách tổng thể để bảo đảm phát triển kinh tế - xã hội, bảo vệ môi trường, bảo đảm quốc phòng, an ninh trên nguyên tắc quản lý tổng hợp tài nguyên biển và hải đảo dựa trên tiếp cận hệ sinh thái nhằm phát triển bền vững.
Vì vậy, Bộ Tài nguyên và Môi trường đề xuất Chính phủ cần giao một cơ quan đầu mối giúp Chính phủ quản lý nhà nước đối với hoạt động lấn biển.
b) Về nghĩa vụ tài chính đối với dự án có hoạt động lấn biển:
Hiện nay, nghĩa vụ tài chính đối với dự án có hoạt động lấn biển được áp dụng chưa thống nhất, có nơi thực hiện giao khu vực biển và thu tiền sử dụng khu vực biển, có nơi giao đất, cho thuê đất và thu tiền sử dụng đất, tiền thuê đất.
Vì vậy, Bộ Tài nguyên và Môi trường đề xuất, đối với các dự án có hoạt động lấn biển sau khi hoàn thành tạo ra quỹ đất mới thì sẽ giao đất, cho thuê đất và thu tiền sử dụng đất hoặc tiền thuê đất; không giao khu vực biển và thu tiền sử dụng khu vực biển đối với khu vực biển thực hiện hoạt động lấn biển. 
c) Về quyền, nghĩa vụ của chủ đầu tư dự án có hoạt động lấn biển
Nhiều khu vực ven biển, hải đảo thực hiện hoạt động lấn biển rất nhạy cảm, có ý nghĩa quan trọng đối với sự phát triển kinh tế - xã hội, là khu vực trọng yếu về quốc phòng, an ninh.
Vì vậy, Bộ Tài nguyên và Môi trường đề xuất cần phải có quy định cụ thể về quyền, nghĩa vụ của chủ đầu tư dự án, đặc biệt là quy định về việc chuyển nhượng các dự án có hoạt động lấn biển; quyền, nghĩa vụ của chủ đầu tư dự án là tổ chức, cá nhân nước ngoài.
V. ĐỀ XUẤT, KIẾN NGHỊ
Hoạt động lấn biển có khả năng tác động đến điều kiện tự nhiên, kinh tế - xã hội, môi trường, ảnh hưởng đến quốc phòng, an ninh, trật tự an toàn xã hội nhưng còn thiếu các quy định pháp luật cụ thể điều chỉnh. Dự kiến những nội dung chủ yếu cần quy định trong Nghị định bao gồm rất nhiều vấn đề rất mới, phức tạp, nhạy cảm, chưa có thực tiễn thực hiện. 
Vì vậy, nếu được Chính phủ đồng ý chủ trương về việc xây dựng Nghị định theo đề nghị trên đây, căn cứ ý kiến chỉ đạo của Chính phủ, Bộ Tài nguyên và Môi trường sẽ tiếp tục thực hiện các bước tiếp theo của quy trình xây dựng Nghị định theo đúng quy định của pháp luật về ban hành văn bản quy phạm pháp luật, tổ chức soạn thảo Nghị định, trình Chính phủ xem xét để ký ban hành trong thời gian tới.
Trên đây là đề nghị xây dựng Nghị định của Chính phủ về lấn biển, Bộ Tài nguyên và Môi trường xin kính trình Chính phủ xem xét, cho ý kiến chỉ đạo./.
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